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M 12 Erhaltung des Drehimpulses

Einstellungen am Sensoreingang fur Kugelgeschwindigkeit:
Durch einen Mausklick den Sensoreingang mit der Timer-Box aktivieren.
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Zum Aktivieren bitte einen Kanal anklicken.

| Schlielfen | M anzeigen Beispiel laden Hilfe:

Am Sensoreingang Dunkelzeit tEg; (E) aktivieren. Es kdnnen nun mehrere Dunkelzeiten der
Lichtschranke aufgenommen werden. Mit rechtem Mausklick auf das Diagramm >
Mittelwert einzeichnen kann die durchschnittliche Dunkelzeit bestimmt werden.

[ M12.1 - CASSY Lab 2 - x
Datei Messung  Tabelle Diagramm  Fenster Hilfe
SEE3 |- OvideMesswete | 0 112 @ Q ([BB )
Standard - X
tis e lms e 0
6.871 1661 "
1.025 17.37 Cassts 2
15345 17.04 - Sensor-CASSY
19.550 17.45 Eingang A, (Drehbewegungssensor S, 524082)
24512 16.65 Eingang B (Timer-Box, 524034)
2z.620 [T
2337 16.75
%477 1659
239 16,50 “@
o1 (F)
[ \eg sg; (E. As=Tcm)
2 L1 vieg fes (E. As=Tcm)
[} Linearer Stol v, (E+F) v
tFg1=1691ms+ 0,11 ms Dunketzeit £5 €
Bersch: [100 |ms
[ Messstopp mt Ranke
[ Fanken invertieren (0 <> 1)
Hife
2
Aufnahme: |automatisch ~| ] Neue Messreihe anhangen
lea—— |5 s L
2l o = A Messzet: | (s v| <> Awd  mamal
ntervall: [ 1ms v <>
Ot [ ]
-
10 . '
HiFe
| | | |
0 |
\I\\I\\\\\\I\\II\I\\II\\\\\I\\\I\III\\\\|II\\‘\\\I|\\\\‘\II\
1 15 2 2 4 4 50 55 60 65 n
tls




M12 M12

Einstellungen am Sensoreingang zur Drehwinkelbestimmung:
Durch einen Mausklick den Sensoreingang mit dem Drehwinkelsensor aktivieren.
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Zum Aktivieren bitte einen Kanal anklicken.

Schlieken Messparameter anzeigen Beizpiel laden Hilfe

Am Sensoreingang Winkel aai (rad) aktivieren und als Messgréf3e bzw. Messbereich ca.
4 rad einstellen.

Einstellungen n

- CASSYs &
- Sensor-CASSY

£- Eingang A, (Drehbewegungssensor S, 524082)

O wiinkd ay; ()

& vinke o 20

L] Weg s (cm)

I:‘- Amplitude g5 (%)

[ Amplitude 4, (rad)

[ Amplitude A, (cm)

|:| Periodendauer 7ys

Ij- Freguenz 7y,
[+]- Eingang B (Timer-Box, 524034)
|:| Relzis A v
Whnkel ag (rad) Kurz vor Beginn der Messung den Winkel aa;
Bereich: [4 ]rad mit dem Button > 0 €& auf Null stellen. Es
Nullpurkt kann notig sein die Winkelzahlrichtung mit
O finks ® mitig O rechis dem Button s < -- > -s zu andern.
Hiffe Komigieren
=0« g £=3 5

Aufnahme: | automatisch ~ | [] Meue Messreihe anhangen

Messparameter:
Die Messparameter kdnnen in der
Standardeinstellung bleiben.

Messzeit: l:l s v~ <« > Anzahl maximal

Intervall: 100 ms v L 0

] Messbedingung: l:l -

[] Akustisches Signal

Hiffe:
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Einstellungen n

.. Parameter -

Forme Bestimmung der Winkelgeschwindigkeit:
=~ Zeitliche Ableitung

inkelgeschw. 2 =da Unter Einstellungen > Rechner >

... Zeitliches Integral .. . .
- FFT Zeitliche Ableitung > Neu kann die
. Mittehwert Winkelgeschwindigkeit berechnet werden.
... Histogramm
.. Modellbildung
=) Darstellungen
B Standard
b apglf)

e 20F) v

Zeitliche Ableitung
Neu Léschen

Zeitliche Ableitung von:

Name: [Winkelgeschw. | Symbol: [4W | Einheit: [rads |

Von: Elrad.t bis: Elradﬁs Dezimalen:

Hitfe

Auswertung:

Mit einem rechten Mausklick im Diagramm kommen Sie zu den Auswertefunktionen
(Anpassung durchfihren > Ausgleichsgerade oder Mittelwert einzeichnen) und mit einem
rechten Mausklick auf eine Achse 1 kdnnen Sie diese skalieren.
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04 006 00
05 006 o0 1 L
06 0,06 0.0 7
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